

Казакова Мадина Артуровна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Региональное и муниципальное управление

**Основные факторы, определяющие распределение рекреационных
ареалов Карачаево-Черкесской республики**

Аннотация. В статье исследуются вопросы реализации принципов устойчивого развития в сфере туризма, предлагается уточнение определения понятий «устойчивое развитие туризма» и «устойчивый туризм», а также рассматриваются проблемы организационно-экономического обеспечения концепции устойчивого развития туризма.

Ключевые слова: туристско-рекреационный комплекс, туризм, особая экономическая зона, туристско-рекреационные зоны, регион, туристический поток.

В соответствии с федеральными целевыми программами с 2020 года в Карачаево-Черкесской Республике построено большое количество объектов, оказывающих влияние на рост и улучшение качества оказания туристических услуги туристской инфраструктуры в целом. Таким образом, можно отметить тот факт, что большая часть реализуемых проектов и результатов их результатов стала возможна благодаря государственным мерам поддержки, то есть регион является дотационным.

© При анализе поступлений дотаций для КЧР из федерального бюджета за последние 5 лет было установлено, что существует определенная зависимость объемов дотаций от исполнения бюджета (собираемости налоговых и неналоговых доходов, изменения численности населения). Но всё же дотаций недостаточно для полноценного развития региона.

Бесспорно, сегодня в регионе существует множество проблемных аспектов, требующих особого внимания. Но, несмотря на это, Карачаево-Черкесия показывает динамичное социально-экономическое развитие.

Карачаево-Черкесия обладает большим кинетическим потенциалом для развития туризма. Уникальность и разнообразие ландшафтов обеспечивает все его типы: оздоровительный, познавательный, спортивный. Перспективными являются активные виды туризма: лыжный, конный, водный, пеший, альпинизм.

Государственная (федеральная) политика в отношении регионов представлена определенными целями и задачами, созданными федеральным центром, по управлению их политическим, экономическим и социальным развитием. Необходимо отметить, что это – одна из составляющих механизма государственного регулирования регионального развития в социально-экономической сфере. Поэтому вектор региональной политики Российской Федерации на современном этапе обозначен в качестве организации условий создания единого экономического пространства страны, что, в свою очередь, предусматривает не только достижение высоких экономических результатов, но также преодоление основных различий в социально-экономическом развитии каждого из субъектов страны.

Важно подчеркнуть тот факт, что в развитии регионов государственные органы и органы региональные должны проявлять большую инициативность, их роль должна постепенно увеличиваться.

Значимость регулирующего воздействия государства на региональные социально-экономические процессы отмечается в исследованиях многих научных деятелей. Государственное регулирование регионального развития можно описать как замкнутый в рамки региона особый вид общественного управления. Вообще регулирование развития региона должно основываться на таких принципах, как: принятие региона как целостного, сложного механизма, имеющего в своей системе конкретные социально-политические и экономические процессы.

Одна из задач государства состоит в эффективном регулировании рынка труда, поддержке населения при помощи социальных льгот, исполнению программ по созданию новых рабочих мест и пр. Также требуют государственного вмешательства и иные проблемы, которые рынок не в состоянии решить самостоятельно. Они включают в себя серьезные инвестиционные проекты, связанные в первую очередь с большим риском, неравномерностью регионального развития и потребностью борьбы с инфляцией, монополизмом и т. д. Необходимо отметить, что роль государства в регулировании экономики очень высока, нельзя ее недооценивать. Так как оно формирует базу для экономической жизнедеятельности, отстаивает права бизнесменов, защищает их от угроз, исходящих от монополий, также, удовлетворяет потребности общества в общественных товарах, предоставляет социальную поддержку малообеспеченному населению, реализует политику в области национальной обороны. Основной целью регулирования экономики является экономическая и социальная стабильность.

За последние 5-6 лет в Карачаево-Черкесской Республике можно заметить динамику развития экономики по основным ее отраслям, что демонстрируют основные макроэкономические показатели. Так, например, за период 2019-2021 гг. объем туристического потока увеличился примерно на 1,5 млн. человек. Постоянный рост отмечается также по объемам промышленного производства и в энергетической отрасли.

За период 2019–2020 гг. объем валового регионального продукта увеличился примерно на 14,5 млрд. рублей, за счет основного туристического потока.

Мягкие климатические условия, а также оказываемая поддержка со стороны государства помогли предпринимателям республики достичь высоких показателей в отдельных видах производства. Кроме того, благодаря поддержке федерального центра и исполнению социально значимых инвестиционных проектов за последний год значительно вырос индекс промышленного производства в регионе и составил 108%. Сегодня республика занимает третье

место среди субъектов Северо-Кавказского федерального округа, и семнадцатое место в стране по объему промышленного производства.

Только за 2021 год несмотря на карантинные и ограничительные меры республику посетили более 1,5 млн туристов, в 2021 году этот показатель уже составляет 1,3 млн. Самыми популярными местами для отдыха в КЧР остаются в основном горнолыжные курорты Архыз, Домбай, Марухский перевал, а также Тебердинский биосферный заповедник и туристический комплекс «Медовые водопады». Развитие туристического бизнеса республики также происходит в довольно быстром темпе. В особенности учитывая тот факт, что в создании туристского продукта и оказании туристских услуг участвуют не только предприятия туристской индустрии, но и многие хозяйствующие субъекты. Это говорит о том, что на отдельной территории уровень развития туризма во многом будет определяться общим уровнем развития инфраструктуры [2].

По мнению специалистов министерства, увеличение турпотока повлекло в том числе активное развитие туротрасли в республике, масштабное строительство объектов гостиничной и горнолыжной инфраструктуры [1].

На территории Карачаево-Черкесской республики выделяются приоритетные направления в развитии туристско-рекреационного комплекса по различным направлениям. Если раньше туристско-рекреационные зоны в основном были по разделены по двум направлениям: в теплое время года упор делался на санаторно-курортное лечение, в зимний период – горнолыжный туризм.

В настоящее время Карачаево-Черкесская республика создает и развивает всесезонные современные туристско-рекреационные зоны, делает упор на развитие горнолыжного, культурного, исторического, экологического и даже паломнического направления, а также другие виды направлений в туризме.

Много усилий направлено на продвижение и развитие туристического бренда Республики. В данный период основными брендами территории Карачаево-Черкесская Республика являются: горнолыжный курорт «Домбай»,

всесезонный туристско-рекреационный курорт «Архыз», туристско-рекреационный комплекс «Медовые водопады», Альплагер «Узункол» [4].

Для должного развития туристско-рекреационного кластера республики необходимо еще достичь много целей, направленных на целый комплекс мер, где приоритетной задачей остается качество оказываемых туристических услуг и качество предоставляемых услуг в сфере обслуживания, развития гостиничного комплекса, улучшения качества сервиса, здравоохранения, безопасности, бесперебойное и качественное дорожное сообщение [5].

Большое значение для развития туристско-рекреационного комплекса улучшения качества оказываемых услуг в сфере гостиничного бизнеса и сфере общественного питания. Сертификация гостиниц и присвоение им звезд, является основной приоритетной задачей, где качество предоставляемых услуг и сервис обслуживания соразмерен соответствующей цене. Данный факт значительно улучшает ценовую политику [3].

Рассмотрев социально-экономическую ситуацию в регионе, можно сделать вывод о том, Карачаево-Черкесия обладает грандиозными потенциальными возможностями развития. Для этого необходимо наличие более активного развития и поддержка экологического туризма в связи с благоприятной экологической обстановкой, цель на снижение социальной напряженности и повышение инвестиционной привлекательности, что поможет привлечь в регион не только российские, но и иностранные инвестиции.

Литература

1. Бизнес-планирование в туризме: Учебник / Под общ. ред. Т.В. Харитоновой, А.В. Шарковой. 4-е изд. М.: Дашков и К^о, 2021.

2. Восколович Н.А. Маркетинг туристских услуг: Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2019.

3. Плисецкий Е.Л. и др. Региональная экономика: Учебник / Под ред. Е.Л. Плисецкого, В.Г. Глушковой. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2019.

4. Дикинов А.Х., Касаева Т.В., Агаян Ш.А. и др. Факторы, приоритеты и механизмы устойчивого развития регионов Северного Кавказа: Коллективная монография / Под ред. Н.В. Медяник, О.В. Михайлюк. Пятигорск: ПГУ, 2016.

5. Феденева И.Н., Нехорошков В.П., Комарова Л.К. Организация туристской индустрии: Учебное пособие для среднего профессионального образования. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2018.

© Бюллетень магистранта 2022 год № 1